

Приложение к Решению
Собрания депутатов Аксайского района
«Об отчете о результатах деятельности
Администрации Аксайского района за 2022 год»

**Отчет
о результатах деятельности
Администрации Аксайского района за 2022 год**

Деятельность Администрации Аксайского района направлена на улучшение качества жизни населения, обеспечение функционирования учреждений бюджетной сферы и эффективной работы всего хозяйственного комплекса района.

Итоги социально-экономического развития Аксайского района за 2022 год показывают, что, несмотря на непростую ситуацию, предприятия Аксайского района продолжают успешно развиваться, а органы местного самоуправления, при поддержке Правительства Ростовской области, депутатов, общественности, продолжают поэтапно решать задачи по развитию инфраструктуры района и выполнению социальных обязательств перед гражданами.

Экономика

В сложившихся условиях санкционного давления экономика Аксайского района показала свою устойчивость.

В 2022 году крупными и средними промышленными предприятиями произведено товаров и выполнено работ на сумму свыше 81,6 млрд. рублей. Это на 40% больше, чем в 2021 году.

Оборот крупных и средних организаций вырос на 23% и составил почти 202 млрд. рублей.

Объем прибыли, полученной крупными и средними предприятиями района, остался на уровне 2021 года и составил 8,8 млрд. рублей.

Также вырос оборот оптовой торговли: по итогам прошедшего года он составил 68,5 млрд. рублей, что на 6,5% больше, чем год назад.

Предприятия Аксайского района принимают активное участие в национальном проекте «Производительность труда». В 2022 году в нацпроект вступили предприятия АО «Аксайкардандеталь», ООО «Европолимер», ООО «Европолимер-Трейдинг», ООО «Ростовский Завод Сельхозмашин».

В Аксайском районе активно развивается не только крупный, но и малый бизнес. На сегодняшний день на территории района осуществляют деятельность более 6,5 тыс. субъектов малого и среднего предпринимательства, а также порядка 5 тыс. самозанятых граждан.

Сельское хозяйство

Достойный результат показывают и сельскохозяйственные предприятия. В 2022 году хлеборобы Аксайского района собрали 132,0 тыс. тонн ранних зерновых и зернобобовых культур. При этом средняя урожайность составила 46 центнеров с

гектара, что на 9,5% больше, чем в 2021 году. Наибольший валовый сбор озимой пшеницы отмечен на предприятии «Аксайская земля» - 16,5 тыс. тонн.

Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств Аксайского района на 1 января 2023 года составило 1894 головы. В крестьянских (фермерских) хозяйствах поголовье крупного скота увеличилось до 340 голов.

Производство молока по району осталось на уровне 2021 года и составило 4089 тонн. В прошлом году всеми категориями хозяйств в районе произведено и реализовано на убой скота и птицы в живом весе почти 783 тонны, что составило 119,4% к 2021 году.

На «Аксайской птицефабрике» содержится 580,8 тыс. голов птицы, за год получено более 163,7 млн. штук яиц.

Среднемесячная заработная плата на сельскохозпредприятиях Аксайского района сложилась в размере 46 293 рубля, что на 11,4% больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года.

Государством на постоянной основе реализуются меры поддержки сельхозпроизводителей. В 2022 году сельскохозяйственные предприятия получили субсидию на поддержку элитного семеноводства в сумме 5,4 млн. рублей из бюджетов всех уровней и субсидию на поддержку маточного поголовья овец и коз в сумме 280 тыс. рублей. Всего сельхозтоваропроизводителями района получено 11,4 млн. рублей субсидий из разных уровней бюджета.

В рамках реализации программы «Устойчивое развитие сельских территорий» в 2022 году трем семьям были вручены свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство или приобретение жилья в сельской местности. На эти цели из бюджетов всех уровней было выделено 4,8 млн. рублей.

Инвестиции

Целенаправленная работа по привлечению инвестиций позволяет сформировать дополнительные источники для пополнения бюджета, а также создать новые рабочие места. По предварительным данным в 2022 году в экономику Аксайского района привлечено более 55 млрд. рублей инвестиций. Основной объем (более 33 млрд. рублей) составляют бюджетные инвестиции. Рост частных инвестиций более чем на 23% сложился за счет индивидуального жилищного строительства (10,6 млрд. рублей против 5,6 млрд. рублей за 2021 год).

Значительная часть инвестиций - это вложения в развитие производства и торговли.

Так, в отчетном году завершено строительство машиностроительного завода по производству емкостных полуприцепов ООО «БОНУМ». Объем инвестиций составил 900 млн. рублей, создано более 120 рабочих мест.

Введен в эксплуатацию складской комплекс издательского дома «Проф-Пресс». Общий объем инвестиций в проект - более 1 млрд. рублей.

Торговля

В сфере торговли на территории Аксайского района осуществляют деятельность 8 гипермаркетов, 94 предприятия сетевой торговли, 647 стационарных торговых объектов, действуют три розничных рынка на 1285 торговых мест, а также утверждено 30 ярмарочных площадок с общим количеством 4712 торговых мест.

В департамент потребительского рынка Ростовской области направлены предложения о включении в план организации розничных рынков на территории Ростовской области двух площадок в г. Аксай и х. Ленина (участок на ярмарочной площадке «Агромолл» и ООО «Казачий» г. Аксай, ул. Авиаторов, 16).

Строительство

Особое внимание в Аксайском районе уделяется жилищному строительству. За 2022 год в районе введено более 320 тыс. кв.м жилья. Это почти в 2 раза больше, чем в 2021 году.

В районе ведется работа по восстановлению прав обманутых дольщиков.

В прошлом году выделена субсидия из средств областного бюджета на завершение строительства дома по ул. Менделеева, 53-а в г. Аксай. Подрядной организацией ведутся строительные работы. Согласно дорожной карте дольщики получат свои квартиры до конца 2023 года.

Ведется работа и по другим проблемным объектам долевого строительства. В 2022 году дольщикам переданы квартиры в пос. Верхнетемерницкий в доме по адресу: пер. Атмосферный, 14.

Ведется строительство дома по адресу: пер. Астрономический, 9/16. Завершить строительство планируется в 3 квартале 2023 года, степень готовности – 80%.

Восстановлением прав дольщиков ООО «Аксайская управляющая компания» (п. Октябрьский, ул. Изумрудная, 2), ЖСК «Мегаполис» (г. Аксай, ул. Мира, 1) и ООО «Континент» (г. Аксай, ул. Мира, 1а) занимается Ростовский областной фонд защиты прав граждан - участников долевого строительства.

По объектам ООО «Аксайская управляющая компания» и ООО «УК Союз» (п. Верхнетемерницкий, пер. Меркурия, 28/35) пострадавшим дольщикам произведены выплаты.

Восстановление прав дольщиков по всем проблемным объектам планируется завершить до конца 2023 года.

Водоснабжение

По-прежнему обеспечение качественным водоснабжением сельских территорий остается одной из самых актуальных задач на сегодняшний день.

В настоящее время продолжается реализация строительства системы водоснабжения левобережной зоны Аксайского района. До апреля 2024 года в рамках данного проекта планируется построить магистральный водопровод протяженностью 52,7 км и 5 водонасосных станций. Это позволит обеспечить качественным водоснабжением четыре сельских поселения Аксайского района: Верхнеподпольненское, Ленинское, Истоминское и Ольгинское. Средства на эти цели выделены благодаря участию в национальном проекте «Жилье и городская среда».

В х. Алитуб завершено строительство системы водоснабжения, которая позволит обеспечить качественной питьевой водой 1700 человек. В настоящее время ведется подготовка к вводу в эксплуатацию данного объекта.

В текущем году запланировано провести проектно-изыскательские работы и приступить к проектированию по объекту «Водоснабжение х. Махин». На эти цели из местного бюджета выделено 180 тыс. рублей.

В связи с высокой степенью износа артезианских скважин в х. Александровка Мишкинского сельского поселения и п. Возрожденный Щепкинского сельского

поселения за счет средств местного бюджета разработана проектно-сметная документация и получены положительные заключения достоверности определения сметной стоимости по капитальному ремонту указанных скважин. Общая стоимость работ составляет 4 млн. рублей. В настоящее время предусмотрено софинансирование из местного бюджета в размере 543 тыс. рублей. Приступить к ремонту данных объектов планируется в 2023 году.

Благоустройство

Благодаря участию в национальных проектах, областных и муниципальных программах по формированию комфортной среды, активно ведется благоустройство Аксайского района. В отчетном году в районе появилось несколько новых мест отдыха.

В сентябре завершено строительство парка в пос. Реконструктор.

Новый благоустроенный сквер открыт в центре г. Аксая общей площадью порядка 4 га. Также за счет средств местного бюджета благоустроена общественная территория по ул. Ермака в г. Аксасе.

Завершены основные работы по строительству парковки на 250 мест в ст. Старочеркасской.

В рамках инициативного бюджетирования в отчетном году благоустроены сквер в пос. Возрожденный и детская спортивно-игровая площадка в пос. Опытный, в текущем году запланировано благоустройство двух общественных территорий, расположенных в х. Верхнеподпольный и детской игровой площадки в пос. Красный Колос.

Активно ведутся работы по благоустройству природного парка «Мухина балка» в г. Аксасе. Завершить их планируется до конца года.

Также в 2023 году запланировано благоустройство двух общественных территорий в г. Аксасе по пер. Парковому, 2 и пр. Ленина, 31-35.

В рамках регионального проекта «Комплексная система обращения с ТКО» национального проекта «Экология» приобретены 106 контейнеров для раздельного накопления твердых коммунальных отходов на сумму 1,2 млн. рублей. Контейнеры установлены в сельских поселениях Аксайского района.

Дорожное хозяйство

В 2022 году велась активная работа по ремонту и строительству объектов дорожного хозяйства. В рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» проведена реконструкция ул. Полевой в ст. Старочеркасской.

В рамках содержания автомобильных дорог районного значения в 2022 году заасфальтировано 15 дорог в г. Аксасе и 24 дороги в сельских поселениях общей протяженностью почти 18 км.

В настоящее время завершена разработка проектно-сметной документации на капитальный ремонт дороги по ул. Новоселов в х. Большой Лог. На завершающей стадии находится разработка документации на строительство дороги к жилым восточным массивам ст. Старочеркасская.

В текущем году в Аксайском районе в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» запланированы капитальный ремонт ул. Мира в ст. Мишкинской, а также ремонт ул. Мира в х. Верхнеподпольный и подъезда к х. Черюмкин. В ст. Мишкинской работы уже ведутся.

Социальная поддержка граждан

Большая работа проводится по выполнению социальных обязательств перед населением района. В 2022 году более 1,1 млрд. рублей направлены на предоставление мер социальной поддержки, компенсаций, выплаты семьям с детьми, оказание адресной помощи, развитие социального обслуживания.

Более 13 тыс. жителей Аксайского района ежемесячно получают денежную компенсацию по оплате расходов за жилое помещение и коммунальные услуги. В 2022 году на эти цели перечислено более 200 млн. рублей.

Жилищные субсидии предоставлены 1663 семьям, выплачено более 21,4 млн. рублей.

789 семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, получили адресные пособия на общую сумму 11,7 млн. рублей.

Заключено 162 социальных контракта на общую сумму 23,7 млн. рублей.

Свыше 8 тыс. семей Аксайского района получили различные выплаты и пособия на детей.

Ежемесячную денежную выплату на детей в возрасте от 3 до 7 лет включительно в текущем году получили 2872 семьи района на общую сумму более 358 млн. рублей.

На проведение оздоровительной кампании для детей из малообеспеченных семей в возрасте от 6 до 18 лет в 2022 году выделено 24,8 млн. рублей. Компенсации за самостоятельно приобретенные путевки на детский отдых выплачены на общую сумму 7,7 млн. рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение» особое внимание уделяется сохранению здоровья и поддержке пожилых людей.

В этой связи в отчетном году обучение в рамках системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами прошли 178 социальных и медицинских работников.

На плановые приемы и профилактические осмотры в медицинские учреждения района спецтранспортом в 2022 году доставлены 1475 пожилых жителей района, проживающих в сельской местности.

Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов предоставляет услугу «Социальное такси» для граждан, которые по состоянию здоровья имеют ограничения к передвижению. С начала 2022 года этой услугой воспользовались 745 жителей Аксайского района.

Важным направлением социальной поддержки остается обеспечение жильем льготных категорий граждан. В 2022 году три молодые семьи получили социальные выплаты на приобретение жилья.

Также приобретены 62 квартиры для детей-сирот Аксайского района.

Занятость

Важнейший фактор качества жизни людей - наличие работы и достойная оплата труда. В Аксайском районе ситуация в сфере занятости населения остается стабильной.

Уровень среднемесячной заработной платы на предприятиях Аксайского района за январь-декабрь 2022 года вырос на 18,8% к аналогичному периоду 2021 года и составил 48 985 рублей.

Уровень регистрируемой безработицы составил 0,5% от экономически активного населения, что соответствует среднеобластному показателю. Всего в 2022 году трудоустроены 2480 жителей Аксайского района.

Образование

Одним из направлений работы Администрации Аксайского района является создание условий для доступного и качественного образования детей. Это касается как школ, так и детских садов.

Сегодня на территории Аксайского района работают 37 муниципальных детских садов, которые посещают 5011 детей, и 21 школа, где обучаются 15353 школьника.

Сводная очередь в детские сады района среди детей в возрасте от 0 до 7 лет составляет 3200 человек, в возрасте от 3 до 7 лет – 618 человек.

Решить проблему очередей в детские сады, а также второй смены в школах поможет только строительство новых образовательных учреждений. Эта работа поэтапно ведется.

В рамках национального проекта «Демография» в декабре 2022 года завершено строительство детского сада на 220 мест в п. Темерницкий, открытие детского сада запланировано в мае текущего года.

Между тем, проблемным вопросом остается строительство детского сада на ул. Чапаева в г. Аксае. Муниципальный контракт был расторгнут в связи с существенным отставанием подрядной организацией от графика производства работ. Для определения стоимости работ по завершению строительства объекта необходимо произвести корректировку сметной документации и получить на нее положительное заключение государственной экспертизы. После этого в Правительство Ростовской области будет направлено обращение о выделении средств из областного бюджета.

В конце 2022 года заключен контракт на строительство школы на 1000 мест в п. Темерницкий. Ход строительства находится на постоянном контроле Администрации района. Завершить реализацию проекта планируется до конца 2024 года.

В центре внимания – вопрос возобновления строительства школы № 5 в г. Аксае, которое было приостановлено в связи с необходимостью внести изменения в проектную документацию. В настоящее время корректировка проекта завершена, проект получил положительное заключение государственной экспертизы. В ближайшее время в бюджете Аксайского района будут предусмотрены средства на софинансирование (50,6 млн. рублей), после чего в Правительство Ростовской области будет направлен запрос на финансирование работ по завершению строительства.

Активными темпами ведется капитальный ремонт Октябрьской средней школы. Завершить работы по контракту планируется в конце мая 2024 года. Также разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт Истоминской основной школы. Проект получил положительное заключение государственной экспертизы. В Правительство Ростовской области направлена заявка на финансирование работ по капитальному ремонту.

В рамках реализации обновленных Федеральных государственных образовательных стандартов и национального проекта «Образование» в

образовательных учреждениях поэтапно открываются «Точки роста». В 2022 году Точки роста открылись на базе 6 школ: это аксайский лицей, Мишкинская, Ленинская, Верхнеподпольненская, Ольгинская и Грушевская средняя школа. В 2023 году такие центры планируется создать в Дивненской и Островской школах.

Особое внимание в районе уделяется работе с талантливыми детьми. Ежегодно одаренным школьникам назначается стипендия главы Администрации Аксайского района. В 2022 году ее назначили 14 учащимся.

В рамках регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» во всех школах района в 2022 году введены ставки советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Надеемся, что это позволит еще более качественно проводить работу с подрастающим поколением

Здравоохранение

Особое внимание сегодня уделяется вопросам здравоохранения. В 2022 году значительно укрепилось материально-техническое оснащение центральной районной больницы.

Так, по программе модернизации первичного звена здравоохранения за счет средств федерального и областного бюджетов закуплено более 150 единиц оборудования.

Из резервного фонда Правительства Ростовской области в прошедшем году выделено 2,2 млн. рублей на приобретение оборудования для пищеблока, компьютерной техники и веб-камеры для ЦРБ Аксайского района.

В рамках регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» национального проекта «Здравоохранение» на территории Аксайской ЦРБ завершены работы по созданию сердечно-сосудистого центра. Приобретено 205 единиц оборудования, в том числе диагностический комплекс для ультразвуковых исследований высокого класса, аппарат для искусственной вентиляции легких, компьютерный томограф.

За счет средств областного бюджета приобретены 2 автомобиля скорой медицинской помощи, также больница получила два легковых автомобиля в рамках нацпроекта «Здравоохранение».

В отчетном году завершен ремонт Грушевской врачебной амбулатории. Работы велись с 2020 года, всего на эти цели было направлено более 6 млн. рублей из бюджета Аксайского района.

С целью создания в Ростовской области более гибкой и совершенной системы управления здравоохранением с 1 января 2023 года все больницы и поликлиники теперь находятся в непосредственном подчинении и управлении министерства здравоохранения региона, соответственно в собственность ведомства передано и всё имущество медучреждений.

Физическая культура и спорт

Для сохранения здоровья людей и воспитания здорового молодого поколения в Аксайском районе ведется активная работа по развитию физической культуры и спорта.

Во многом этому способствует увеличение количества спортивных объектов. Так, в 2022 году в рамках губернаторского проекта «Сделаем вместе в х. Маяковского и пос. Истомино появились спортивные площадки, в х. Островского благоустроено футбольное поле, в пос. Опытный оборудована спортивно-игровая площадка.

Волонтерское движение

На территории района активно развивается волонтерское движение. В июле 2022 года открылся Муниципальный центр добровольчества Аксайского района. Средства на его оборудование Аксайский район получил по итогам областного конкурса. На сегодняшний день в Аксайском районе официально зарегистрированы 1,5 тыс. волонтеров, которые работают в самых разных направлениях, в том числе в рамках проекта «Мы вместе» оказывают поддержку семьям мобилизованных военнослужащих.

Культура

Аксайский район принимает активное участие в реализации регионального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала нации (Творческие люди)». В отчетном году в рамках проекта победителями стали Грушевский сельский дом культуры и трое работников сельских учреждений культуры Аксайского района, которые получили денежные выплаты.

В рамках проекта «Культура малой Родины» в 2022 году Ольгинский сельский дом культуры получил новое звуковое оборудование. На эти цели выделено 3 млн. рублей из федерального, областного и местного бюджетов.

Благодаря участию в федеральной целевой программе «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы», в 2022 году проведен капитальный ремонт памятника в х. Истомино.

В январе 2022 года состоялся второй конкурс на предоставление грантов Президентского фонда культурных инициатив на реализацию проектов в области культуры и искусства. Межпоселенческая центральная библиотека им. Шолохова стала победителем конкурса с проектом «Земляки: судьбы, войной опаленные», цель проекта: издание одноименной книги, призванной стать данью уважения старшему поколению, сохранить воспоминания о людях, переживших Великую Отечественную войну для истории, для потомков. Сумма гранта составила более 480 тыс. рублей.

В рамках цифровизации муниципальных библиотек в 2022 году приобретены 19 компьютеров на сумму 994 тыс. рублей.

Проведение культурно-массовых мероприятий

2022 год был насыщен яркими и запоминающимися мероприятиями.

В рамках празднования 350-летия со Дня рождения Петра I учреждениями культуры Аксайского района проведено 132 мероприятия. Кульминацией стал масштабный областной праздник, который прошел в июне в ст. Старочеркасской.

В рамках празднования 85-летия со дня образования Ростовской области учреждениями культуры и дополнительного образования Аксайского района проведено 206 мероприятий.

30 июля ст. Старочеркасская стала главной площадкой гастрономического праздника «Донская уха».

Кроме того в 2022 году учреждения культуры и дополнительного образования Аксайского района провели 74 мероприятия в поддержку Специальной военной операции.

Предоставление государственных и муниципальных услуг

МФЦ Аксайского района успешно работает в сфере предоставления государственных и муниципальных услуг.

Сегодня на базе аксайского МФЦ организовано предоставление 227 услуг. За 2022 год принято портфель 87 тыс. обращений по государственным и муниципальным услугам. Уровень удовлетворенности заявителей качеством предоставления государственных и муниципальных услуг составил 98%.

Финансовая и бюджетная политика

Для полноценной реализации полномочий органов местного самоуправления необходима прочная финансовая основа. Бюджет Аксайского района за 2022 год по доходам составил 6,1 млрд. рублей, исполнение годового плана составило 99,7%. По расходам бюджет района исполнен на 5,9 млрд. рублей, что составляет 95,4% от годового плана.

За этот период в бюджет района поступило всего 1,4 млрд. рублей налоговых и неналоговых доходов.

Необходимо отметить, что бюджет Аксайского района имеет социальную направленность. Расходы на социальную сферу за 2022 год составили 4,2 млрд. рублей, что составляет 71% от общей суммы расходов.

Безопасность жизнедеятельности

В центре внимания Администрации постоянно находятся вопросы обеспечения безопасности граждан и защита населения от чрезвычайных ситуаций. Сегодня эти вопросы приобрели еще большую актуальность и значимость.

В Аксайском районе продолжается опытная эксплуатация аппаратно-программного комплекса «Безопасный город». Это комплексная информационная система безопасности, которая способна выявлять происшествия, прогнозировать их последствия и в режиме реального времени информировать службы экстренного реагирования.

За 2022 год спасатели аварийно-спасательного подразделения совершили 302 выезда на происшествия, ДТП и другие мероприятия. При этом помощь получили более 11 тыс. человек.

Главная задача органов местного самоуправления - повышение качества жизни жителей Аксайского района. Для этого важно, чтобы власть была открыта и доступна для населения. Необходимо услышать каждого жителя и, если это возможно, помочь в решении наболевших вопросов.

Успешное социально-экономическое развитие муниципального образования возможно только при условии плодотворного сотрудничества органов исполнительной власти всех уровней, депутатов, общественности и инициативных жителей.